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Duerme usted, señor presidente?, 
El Techo de la Ballena Caracas, 1962

© Caupolicán Ovalles
© Ilustraciones:  Daniel González   
  Gabriel Morera
  Carlos Contramaestre
© Maqueta:  Daniel González
© Grabados:  Le miroir de la magia y  
  Les arts fantastiques 

DuermeUstedSeñorPrsidente_Impreso.indd   2 20/06/16   10:34



 El Techo de la Ballena (1961-1969) fue el primer colectivo  

artístico, literario y editorial que en Venezuela asumió el compromi-

so de hacer política desde las imágenes y las letras. Su nombre fue 

sacado de antiguas leyendas nórdicas en las que el mar era defini-

do como el techo de una ballena. Estuvo activo durante la primera  

década del Pacto de Punto Fijo y de su modelo de Estado-terrorista 

al servicio del imperialismo transnacional. Contra ese modelo activó 

todas las armas de lo poético, y creó las bases para todos los ima-

ginarios revulsivos de la segunda mitad del siglo XX. Hoy en día es 

valorado como el primer movimiento arte-activista y militante de 

Nuestramérica.

 Esta biblioteca reactiva la artillería construida por El Techo de la  

Ballena, a través de la reedición de todas sus publicaciones, consta de 

títulos facsimilares que respetan lo más posible las obras originales. 

Esto le permite a nuevas generaciones conocer el origen de nuestras 

poéticas contemporáneas que tienen en El Techo de la Ballena su 

primer referente.

DuermeUstedSeñorPrsidente_Impreso.indd   5 06/06/16   10:47



DuermeUstedSeñorPrsidente_Impreso.indd   6 06/06/16   10:47



 Confieso que no puedo imaginar palabras más certeras que 

las del poema “Al lector” de Charles Baudelaire para abrir esta breve 

introducción. Usted, “hipócrita lector, mi semejante, mi hermano”, 

ya me está leyendo; y sin embargo, mis palabras no le harán jamás 

justicia a lo que está realmente por leer.

 Sea la razón que fuere la que lo ha traído hasta aquí, la pre-

misa está en no abandonar la nave, sino convertirse en un ballenero 

más. Partimos con viento a favor después de un lapso casi imper-

donable de tiempo, para dejar de estudiar la mitología de El Techo 

de la Ballena y adentrarnos en el acercamiento físico necesario ante 

cualquier movimiento literario. 

 Más que un caballo de Troya, el amplio y profundo techo ce-

táceo implica entender sus influencias surrealistas, dadaístas, anti-

poéticas y con bastante generación beat. No se deje engañar, pues en 

su interior se ocultan voces afiladas dispuestas a matar, o cantar, que 

para los efectos, es lo mismo. 

 Duerme usted, señor presidente?, de Caupolicán Ovalles no 

son coplas de amor que se van a recitar suavemente al oído amado. 

Contextualizado y descontextualizado entre múltiples interpreta-

ciones, surge el texto introductorio de Adriano González León para 

acercarnos honestamente a una obra de tal envergadura.  

 La voz que nos conducirá ahora goza de la posición del que 

nada tiene, excepto el magma, la palabra. El poder, justamente el po-

der acelerado, la ciudad acelerada, la muerte acelerada, es el arpón 

contra este “pez gordo”. El poeta es causa y efecto de la convulsión de 
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sus tiempos. De allí que la figura presidencial de este poema ostente 

históricamente a Rómulo Betancourt en su representación más fiel. 

Por ello, la escritura y publicación de este libro en el año de 1962 

le valió el exilio a Caupolicán y la prisión a su prologuista original, 

González León. 

 Sin embargo, la vigencia de esta obra no reside en los perso-

najes que logren encajarle en la actualidad, sino en la cadencia co-

rrosiva que aún desprenden sus sentencias. El cuestionamiento de 

Duerme usted, señor presidente? sobre la figura más emblemática de 

mando no siempre es a la persona en sí, sino a aquellos que parecen 

tener siempre el poder económico. 

 Por muchos años a El Techo de la Ballena se le ha achacado 

con vehemencia una condición “panfletaria” como si se le arrojara 

piedras a una pared. La misma sociedad y la élite que fueron obje-

to y motivo de crítica, parecen no perdonarle a los integrantes sus 

contundentes respuestas. Los balleneros, en especial Caupolicán, son 

prueba de una creación literaria combativa capaz de violentar los lu-

gares comunes de la política o la norma social establecida en nuestro 

país y en el continente latinoamericano. 

 La fuerza de nuestro Poeta-Hostias, figura emblemática de 

Caupolicán Ovalles, reside en la burla ácida como recurso crítico y 

transformador. El habitante de Vista Triste no tiene mejor arma que 

su lengua para afrontar la realidad, para desacralizar y hallar la ver-

dadera sustancia de “la mierda más coqueta”. Es acaso lo soez purifi-

cante mejor resolución estética y de vida que lo beato purificado.

 Dormir es una apuesta arriesgada para los que tienen tanto 

por decir. Acaso una costumbre “anestesiante” de quien ha abando-

nado el contacto con lo que le rodea. Alejarse de esta lectura histórica 

y literaria no es una opción. 
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 Entonces, hagamos caso a Adriano cuando nos refiere de este 

magnífico libro que “el verdadero riesgo está en no contaminarse” 

y comencemos a responder esta pregunta: Duerme usted, querido 

lector?

Deisa Tremarias
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CRONOLOGÍA

El Techo de la Ballena

1961

24 de marzo 

■El Techo de la Ballena: “Para restituir el magma”. Galería del 
Techo, El Conde, Caracas. (Exposición colectiva). 

■Revista Rayado sobre el Techo, n.° 1. (Publicación).

7 de mayo 

■El Techo de la Ballena: “Homenaje a la cursilería y el lugar 
común”. Galería del Techo, El Conde, Caracas. (Exposición 
colectiva y catálogo). 

Mayo-junio

■“Manifiesto”, Revista Sardio. n.° 8.

Septiembre-diciembre

■El Techo de la Ballena envía una selección no oficial de obras de 
arte a la VI Bienal de São Paulo. 

1962

1 de mayo 

■Caupolicán Ovalles: Duerme usted, señor presidente? 
(Publicación).
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Agosto

■Dámaso Ogaz: Espada de doble filo. (Publicación). 

12 de octubre

■Juan Calzadilla: Dictado por la jauría. (Publicación). 

2 de noviembre 

■Carlos Contramaestre: “Homenaje a la necrofilia”. Galería del 
Techo. Sabana Grande, Caracas. (Exposición y catálogo).

Noviembre

■Es apresado Adriano González León.

?

■Es apresado Hugo Baptista. 

1963

23 de enero 

■Adriano González León: Asfalto-Infierno. (Publicación).

■Daniel González: “Asfalto-Infierno”. Librería Ulises, Caracas. 
(Exposición). 

8 de marzo 

■El Techo de la Ballena: “Dos años de la Ballena” en  El Clarín de 
los Viernes. (Artículo de periódico). 
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Abril

■Oliverio Girondo: Topatumba. (Publicación).

Mayo

■Rayado sobre el Techo, n.° 2. (Publicación).

16 de julio

■El Techo de la Ballena: “Exposición tubular. Homenaje a 
Caupolicán Ovalles”. Librería Ulises, Caracas. (Exposición 
colectiva y catálogo). 

■Caupolicán Ovalles: En uso de la razón. (Publicación).

Agosto

■Edmundo Aray: Twist presidencial. (Publicación). 

2 de noviembre

■Francisco Pérez Perdomo: Los venenos fieles. (Publicación).

23 de noviembre 

■Edmundo Aray: Sube para Bajar. (Publicación).

1964

Enero

■Son apresados Adriano González León y Mary Ferrero.
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Abril 

■Daniel González: “Engranaje”. Galería 40 Grados a la Sombra. 
Maracaibo. (Exposición y catálogo).

27 de agosto 

■Rayado sobre el Techo, n.° 3. (Publicación). 

Septiembre

■Apresan a Daniel González. 

1965

5 de febrero 

■Carlos Contramaestre: “Tumorales”. Galería 40 Grados a la 
Sombra. Maracaibo. (Exposición y catálogo).

7 de septiembre

■Juan Calzadilla: Malos modales. (Publicación).

1966

14 de junio

■Francisco Pérez Perdomo: La depravación de los astros. 
Universidad de Carabobo. (Publicación). 

Agosto

■Antonio Moya: “Notario de muerte”. Museo de Bellas Artes. 
Caracas. (Exposición y catálogo). 
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1967

Enero

■Carlos Rebolledo, Edmundo Aray y Antonio de la Rosa: Pozo 

muerto. (Filme y publicación). 

Agosto

■Primer Encuentro Internacional de El Techo de la Ballena, 

Caracas.

7 de septiembre

■“Las contradicciones sobrenaturales”. Galería Cruz del Sur. 

Caracas. (Exposición colectiva).

■Juan Calzadilla: Las contradicciones sobrenaturales. 

(Publicación). 

Septiembre

■Caupolicán Ovalles: Elegía en rojo a la muerte de Guatimocín, mi 

padre, alias El Globo. (Publicación). 

Noviembre

■Dámaso Ogaz: La ballena, Jonás y lo majamámico. (Publicación). 
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Diciembre

■Jorge Zalamea (compilador): Las aguas vivas del Vietnam. 

(Publicación). 

1968

Enero

■Carlos Contramaestre: Cuatro argumentos para el reposo. 

(Publicación). 

Marzo

■Ezequiel Saad: Hablar con propiedad. (Publicación). 

■Edmundo Aray: Cambio de soles. Universidad Central de 

Venezuela. (Publicación). 

Julio 

■Edmundo Aray, Xavier Domingo, Efraín Hurtado, 

Juan Calzadilla, Dámaso Ogaz,  Marcia Leyseca, Carlos 

Contramaestre, Tancredo Romero: Salve amigo, salve, y adiós. 

(Publicación).

? 

■Edmundo Aray: Tierra roja, tierra negra. Universidad de Los 

Andes. (Publicación).

■Salvador Garmendia: La mala vida. Montevideo. (Publicación). 
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1969

Diciembre

■Carlos Contramaestre: Armando Reverón, el hombre mono. 

(Publicación).
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EL PRESIDENTE
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MUY TRISTE, MUY TRISTE
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SI EN VEZ DE DORMIR...
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DUERME USTED, SEÑOR PRESIDENTE?
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